责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 主播酒后驾车还开抖音直播

#### 因犯危险驾驶罪被判罚拘役1个月

□记者 夏天 通讯员 周广旺

本报讯 抖音爱好者马某某怀揣着激情又上线直播了。这次为博流量,他竟酒后驾车同时开抖音直播。不曾想多日不见的抖音观众也一改往日风格,将其带着醉意驾车奔腾的"潇洒场景"转报给了公安机关……近日,金山区人民法院审结了马某某醉酒后驾驶机动车的刑事案件,判处其犯危险驾驶罪,判罚拘役1个月,罚金2000元。

马某某,非知名抖音主播,抖音直播爱好者,获赞数万,关注数千。今年3月2日晚8时许,马某某与他人在烧烤店内饮酒,散场后,马某某驾驶爱车上路,突发浓厚兴致,之前抖音关注度太少,平时录播视频内

容过于单调,这次借着酒醉,必能大夺眼球。马某某果断地打开了抖音直播,"实事求是"地承认自己喝酒开车,并毫无保留地展现出了其"精彩"的唱功。

抖音评论区也非同往日,在这沉醉的夜 晚开始沸腾起来,马某某颇有成就感。

马某某在抖音发布饮酒驾驶机动车的视频后,将车停放好步行回居住地休息。热心的粉丝将马某某酒后驾车的"高光时刻"报告给了公安。

3月3日1时许,公安接到酒驾线索后查到马某某居住地,上门将其抓获。经呼气式酒精测试仪测试,其结果为101mg/100mL,被告人马某某血液乙醇质量浓度为112mg/100mL,已超过法律规定限值,属于

醉酒驾驶机动车。被告人马某某到案后如实供述了上述事实。

据马某某交代,他平时喜欢发抖音视频,酒后驾车途中感觉无聊,欲通过拍摄酒后驾车视频增加热度,博取眼球,吸引粉丝。到案后,经过批评教育,马某某认识到行为的实施是有边界的,过度放纵自己行为是错误的,同时也深刻认识到自己行为的违法性和对社会造成的不良影响,主动删除了相关视频。 法院经审理认为,被告人马某某在道路上

醉酒驾驶机动车,其行为已构成危险驾驶罪。 其到案后如实供述自己的罪行,可以从轻处 罚。被告人马某某认罪认罚,可以从宽处理。

最终,法院作出一审判决,被告人马某某 因犯危险驾驶罪,被判处拘役1个月,并处罚 金 2000 元。

#### 法官说法 >>>

在道路上醉酒驾驶机动车的,构成危险驾驶罪。醉酒驾驶属于行为犯,只要实施了该行为,即可构罪。本案被告人醉酒后,抱有侥幸心理,违反法律规定,驾驶机动车,显然构成了危险驾驶罪。在此,呼吁广大群众,要时刻绷紧法律这根弦,杜绝酒后驾驶行为,切莫让醉驾行为导致自己"罪"驾。

另外,本案被告人为了博取眼球,通过抖音视频炫耀自己酒后驾车的违法行为,置自己与他人的安全于不顾,这种行为亦是不可取的。网络不是法外之地,发布信息应当符合网络环境要求,不能触碰法律底线。

#### 茅台酒运输途中严重受损

法院:影响销售价值 快递全赔

□记者 陈颖婷

本报讯 某公司将 5 箱茅台酒快递给远在海南的客户,谁知途中 2 瓶酒损毁后,漏液导致 4 箱酒面目全非,损失惨重。为此该公司将负责打包快递的某快递公司告上了法院,要求其承担赔偿责任。日前,浦东新区人民法院开庭审理了此案。

陈先生所在的公司与海南某公司有交易往 来,需要向其销售茅台酒。2021年5月24日 他前往位于某快递点邮寄5箱贵州茅台酒,保 价金额为100000元,发往海南省。然而,3 天后, 当茅台酒到达海南后, 收件人当场验货 后发现有4箱茅台酒有不同程度的严重损坏, 其中2瓶完全破损、漏液,导致4箱外包装、 内盒包装污损,8瓶酒标、酒头胶帽脱落,收 件人拒收后,涉案茅台酒被退回至快递点。据 陈先生说,这批茅台酒的采购金额为 139500 元,其实际价值高于他的声明价值。涉案茅台 酒是 2021 年精品酒,且根据一般交易习惯, 散装茅台的市场价格比原箱茅台的售价低,再 加上因被告快递公司的原因导致涉案茅台酒外 盒包装、内盒包装、酒标、瓶头胶帽等出现不同程度的严重损坏,导致涉案茅台酒失去了原 有价值,无法继续销售,因此快递公司应承担 赔偿责任。

而被告快递公司则表示,根据双方合同约定,若选择保价,只有实际价值大于或等于保价价值,托寄物全部毁损或灭失,公司才会按照保价声明价值予以赔偿,另外陈先生寄送时并未按照要求打包。他所寄送的涉案茅台酒,

只有2瓶是完全破损的,其他只是外包装有不同程度的污损,只要瓶内酒是好的,不影响酒的实际价值,快递公司可以赔偿修复的费用,陈先生要求赔偿全部价值是不合理也是不公平的。根据被告公司的评估,两瓶破损的全赔,15瓶外包装有污损的每瓶赔偿200元,酒标胶帽赔偿1000元,定损金额为13200元,被告公司愿意承担该部分损失。

陈先生则认为,正常打包是快递公司的义务,涉案茅台酒也是从他处购置的,其他快递公司并未将涉案茅台弄坏,说明责任在被告快递公司处。他购置涉案茅台的目的是再销售,现涉案茅台已污损,他的合同目的无法实现,被告快递公司理应按比例承担全部赔偿责任。

法院审理后认为,第一,陈先生购置涉案 茅台酒的目的是为了再销售,茅台酒作为国内 最著名的白酒具有超强的品牌效应,为了防 伪,茅台酒的正标背标、瓶底、瓶口飘带、封 口盖、酒盒、酒外箱和封口膜等均有特别防伪 标志。现涉案茅台的酒标、酒头胶帽脱落破 损、内外包装的污损均会严重影响涉案茅台的 交易价值, 陈先生再销售的目的难以实现。第 , 残存的现状陈先生仅提供开箱视频为证, 被告公司对此不予认可,双方对残存的现状并 未达成过一致意见, 若再次对残存进行交接双 方势必产生新的纠纷。据此, 法院认为应将涉 案污损茅台推定全损为宜。由于涉案茅台的实 际价值大于声明价值,被告公司理应按照声明 价值和损失的比例赔偿。最终法院判决快递公 司赔偿陈先生80000元,残存的涉案茅台由被 告公司自行处理。

### 为躲查酒驾 隧道内逆行"狂飙"

驾驶员犯以危险方法危害公共安全罪获刑

□记者 季张颖 通讯员 王霏

本报讯 酒驾撞上公安人员设卡检查,情急之下在隧道内掉头逆行逃离,并与迎面而来的车辆发生碰撞。一审法院以危险方法危害公共安全罪判处驾驶员成某有期徒刑 4 年 6 个月,程某不服提起上诉。近日,上海市第二中级人民法院开庭审理了这样一起案件,法院最终裁定驳回上诉,维持原判。

2020 年 8 月凌晨 3 点,成某结束了与朋友的饭局走出餐馆,尽管在席间喝了些酒,但自认为神志清醒,于是打算趁着夜色自行驾车回家。

凌晨 4 时许,当成某行驶至本市一隧 道出口处时,发现前方有公安人员设卡查 酒驾。情急之下,成某直接在隧道内调 头,逆行逃离。其间,多辆正常行驶的车 辆紧急避让,场面惊险。正当成某快要驶 离隧道口时,与一辆迎面而来的车辆发生 碰撞。为了逃避抓捕,成某捂着自己受伤 的胳膊,踉跄着离开了事故现场。

成某的行为直接造成被撞车辆驾驶员 及同乘人员受伤、双方车辆损坏,同时导 致隧道路段交通拥堵。经鉴定,被撞轿车 物损价值十几万元,被撞车上人员一人重 伤,一人轻伤。

一审法院经审理后认为,被告人成某 作为一名已经有十几年驾龄的司机,应当 明知酒后驾车和隧道内逆向行驶的危险, 主观上具有放任造成不特定人员生命、健 康或者公私财产发生危险的间接故意,客 观上已达到以危险方法危害公共安全罪所 要求的现实而紧迫的危险程度,并已产生实 害后果,依法应当追究其刑事责任,遂以以 危险方法危害公共安全罪判处成某有期徒刑 4年6个月。成某不服,认为他是交通肇 事,一审判决量刑过重,于是向上海二中院 提出上诉。

上海二中院审理后认为,本案中,从行为目的来看,喝酒是自陷行为,成某明知酒后驾车违法,却无视交通规则饮酒驾车,甚至在单向隧道内高速逆向行驶。

在认识因素层面上,作为具备一定常识和丰富驾驶经验的司机,可以推定成某对可能持续发生的危害结果具有"明知";在意志因素层面上,成某不一定希望危害结果发生,但其对可能发生的危害公共安全或私人人身财产安全的后果,主观上具有放任的间接故意。

从行为的危险程度来看,成某在隧道内高速逆向行驶,一旦正常行驶的车辆未及时避让,即会发生交通事故,极有可能造成连环相撞、引发火灾或爆炸等严重后果。这一行为对公共安全来说,与《刑法》第一百一十四条、第一百一十五条所列举的放火、爆炸等行为,具有同质性和相当的危险性。此类行为客观上也对不特定多数人的生命、健康或者重大公私财产安全产生威胁,具有发生危害后果的现实可能性。

综上,法院认为,成某在隧道内掉头,逆向高速行驶的行为,侵害的对象、范围、严重程度等具有不可控制的特点,足以达到危害公共安全的标准,构成以危险方法危害公共安全罪,最终上海二中院裁定驳回上诉,维持原判。

#### "光头强"夜盗9棵20年树龄水杉

犯盗窃罪被处拘役

□记者 夏天 通讯员 孙晓光

本报讯 短短数日,奉贤区某村道路两旁 9 棵树龄超过 20 年的水杉被人从根部砍伐后消失不见。原来,是伍某乘夜将这些树木盗伐,并加工成木板销赃。近日经奉贤区人民检察院起诉,奉贤区人民法院以盗窃罪判处伍某拘役 3 个月,并处罚金 3000 元。

"村长不好啦!我们种的水杉树被人锯断偷走啦!"2022年12月7日,奉贤区某村委会接到村民反映,某条支路两侧的水杉树不见了。村委会立即实地查看,发现路两侧有9棵水杉树被人从根部切割,不见踪影。这些被窃水杉树直径约20-30公分,高3-4米,树龄20年左右,都是景观树,被人如此切割盗取很是可惜,村委见状立即向公安机关报案。

民警根据村民提供的线索,经过侦查,发现伍某有重大作案嫌疑,于2022年12月8日在其暂住处将其抓获,并查获作案工具油锯及被盗水杉木若干。

到案后的伍某对其盗窃事实供认不讳。 "我路过这里时见它们开始掉皮了,当时觉得 这树已经死了……"伍某白天路过该处,看了到树皮掉落便心生贪念,想做"无本生意",于是接连几日,月黑风高夜,他开着电动三轮车,抄上电锯,直奔"打卡"点,锯断水杉树运回家。第一次偷一棵,第二次偷两棵,第三、第四次都是三棵,一共去了四次锯断九棵水杉树,每次都是晚上七点之后行动,次日用切割机将偷来的水杉树加工成木板。伍某本打算将加工好的木板卖给小作坊赚点辛苦费,不想还没出手就被民警抓获。

经查,2022年12月初,犯罪嫌疑人伍某 先后四次在夜间至奉贤区某村支路,将该村村 委会种植在路边的9棵水杉树锯断窃走,其中 7棵被其锯成了水杉圆木,2棵被其加工成板 材。经鉴定,涉案水杉木价值6400元。

奉贤检察院审查认为,犯罪嫌疑人伍某以非法占有为目的,多次秘密窃取他人财物,数额较大,其行为已触犯刑法,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以盗窃罪追究其刑事责任,依法对其提起公诉。近日,奉贤法院经审理,以盗窃罪判处伍某拘役3个月,并处罚金3000章

## 楼上水表冻裂 楼下遭遇漏水

损失赔偿谁来担?

□记者 胡蝶飞 通讯员 姜叶萌

本报讯 人在家中坐,祸从"天上"来,住得好好的房子,因为漏水而遭了殃,楼上邻居、物业公司却都打得一手好太极,说起赔偿就各种推脱……徐阿伯就遇到了类似的糟心事,最终只能诉至法院。近日,虹口区人民法院就审理了这样一起纠纷案件。

一个寒冬的清晨,徐阿伯居住的老公房屋顶突然开始滴水。随后,墙面、屋顶出现大面积浸水。徐阿伯急忙找来居委会工作人员一同寻找漏水原因,发现是三楼消防表箱内的水压测试表冻裂所致。

当天上午,徐阿伯向物业报修,物业公司随即派人关闭消防管道水阀,拆卸破损的水压测试表,并用堵头封堵。

损的水压测试表,并用堵头封堵。 看到满屋狼藉,房顶、灯具、被褥、 电脑等因渗水受损,徐阿伯心疼不已,他 认为消防水管是租赁房附着物且在物业管理范围内,物业公司应对自己的财物损失承担赔偿责任。于是,徐阿伯找到物业公司协商赔偿事宜,却遭拒绝。因此,徐阿伯起诉至虹口法院,要求物业公司赔偿财产损失 1.1 万元。

法庭上,物业公司辩称,房屋受损的原因是消防管道的水压表因天冷爆裂漏水导致。但消防管道是消防部门安装,并非物业服务范围。事发时公司也及时断水、维修,因此房内的损失与物业公司无关,不同意承担赔偿责任。

审理中,法官前往受损房屋进行查看,并组织现场调解。在法官调解下,双方虽对房屋受损的具体范围、金额以及责任主体存在争议,但均认可房屋因消防设施爆裂导致漏水受损的事实,亦认可物业公司为公房提供物业服务的事实。

最终,双方协商达成一致意见,由物业公司补偿徐阿伯损失 5000 元。